Stadtverwaltung Cottbus -+ Postfach 101235 - 03012 Cottbus
Stadtverordnetenversammlung
Fraktion Blindnis90/Die Griinen
Fraktionsvorsitzender

Herrn Hans-Joachim Weil3flog

Erich Kastner Platz 1

03046 Cottbus

Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 25.03.2015

Thema: Krankenkassenkarten fur Asylbewerber und Fliichtlinge

Sehr geehrter Herr Weilflog,

vor Beantwortung lhrer eigentlichen Fragen ist folgende Vorbemerkung zur
Rechtslage erforderlich:

Ein Teil der auslandischen Flichtlinge und Asylbewerber (rund 40 %) in Cott-
bus verfugt bereits Uber eine Krankenkassenkarte. Zum einen werden Perso-
nen mit Rechtsanspruch auf Leistungen nach dem Zweiten oder Zwdlftes So-
zialgesetzbuch sofort bei einer Krankenkasse angemeldet (z.B. mit Anerken-
nung der Flichtlingseigenschaft oder als Asylberechtigter) und zum anderen
ist es seit der Gesetzesédnderung vom 01.03.2015 nun moglich, dass Asylbe-
werber bereits nach 15monatligen Aufenthalt in der BRD eine Chipkarte erhal-
ten, weil sie dann sogenannte Analogleistungen erhalten.

Ihre Anfrage vom 24.02.2015 beantworte ich wie folgt:

1. Wie steht die Stadtverwaltung zur Einfihrung des Bremer Modells?

Die Stadt Cottbus steht dem Bremer Modell positiv gegeniiber, vor allem erhof-
fen wir uns dadurch eine Verringerung des birokratischen Aufwandes. Derzeit
sind jedoch eine Reihe von Verfahrensfragen ungeklart.

2. Gibt es bereits diesbeziiglich Gesprache zwischen der Stadtverwal-
tung und der Landesregierung bzw. der AOK Nordost?

Vertragspartner waren die AOK Nordost und das Land Brandenburg. Die Stadt
Cottbus kdnnte dann in diesen Vertrag eintreten.

3. Wo werden Probleme bei der Einfihrung des Bremer Modells gese-
hen?

Derzeit werden keine Probleme gesehen.
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4. In welchem Zeitraum kann sich die Stadtverwaltung den Vertragsabschluss mit der AOK
Nordost und die Einfuhrung einer digitalen Krankenkassenkarte vorstellen?

Zur Beantwortung dieser Frage ist der 0.g. Rahmenvertrag abzuwarten.

Mit freundlichen GriRen
Im Auftrag

Berndt Weil3e
Dezernent



